

# La Crónica Meridional

Diario liberal independiente y de intereses generales.—Fundado el 15 de Marzo de 1.860.

FUNDADOR: FRANCISCO RUEDA LÓPEZ

AÑO LXX

ALMERIA.—Viernes 18 de Octubre de 1.929

Número 22.844

## BUENOS EJEMPLOS

Cuando leíamos en la prensa los donativos fabulosos que algunos ricos americanos hacían en favor de asociaciones o instituciones, bien de necesidades materiales, bien espirituales, en verdad que sentíamos gran envidia. Claro es que, los capitales en América son de mayor importancia que los españoles, pero eso no obsta para que estos ejemplos se secundaran. Las dádivas, la generosidad, no sólo se deben medir por su cuantía. El que mucho tiene, mucho puede dar; pero aún resultará de gran importancia que el que tenga poco, demuestre su filantropía y su amor a la humanidad donando, bien entre vivos, bien a su fallecimiento, lo que buenamente puedan o den para esos fines materiales o morales.

De poco tiempo a esta parte, esos ejemplos se vienen dando y los nombres de los ilustres donantes se envuelven en una lógica aureola de admiración y de gratitud. El marqués de Valdecilla, en primer término, está viendo en vida esa práctica de la más excelsa de las virtudes, la gran caridad que sus generosos sentimientos le inspira, haciendo esas grandes donaciones en favor de las escuelas y hospitales, que le permiten su gran fortuna. Indudablemente al hacerlas, al realizarlas, sentirá esa íntima satisfacción a nada comparable, que produce el hacer el bien por el bien mismo. Siguele en esa actuación otro adinerado, don Gregorio del Amo, que igual que el anterior, se hace merecedor de que todos alabemos su desprendimiento también en vida, que le permite su riqueza, a la que dá una aplicación digna de loa y que su figura alcance el gran relieve que deben tener esos hombres que saben hacer un buen uso de un capital que se acumuló en sus manos. Y, por último, al morir el conde de Cartagena, otro prócer que supo dar buena aplicación a su fortuna, legó la cantidad bien respetable de ocho millones de pesetas para las Academias, para esas instituciones culturales que son el alimento espiritual de las naciones.

Además del bien que producen estas donaciones, ya entre vivos, ya al morir, puesto que vienen, sean de la clase que sean, a re-

mediar muchas lacerias o a dar impulso a otras instituciones, tienen el fin espiritual de dar ejemplo a los demás. Ya es esto algo que merece el agradecimiento general. Existen, como ya hemos dicho antes, muchos ricos en grande o más modesta escala que pueden tener esos desprendimientos. Los que no tienen herederos directos, o bien que poseyendo una riqueza grande puedan atender a sus afecciones y destinar una parte de su capital al bien ajeno y que comprendan que pueden cosechar bendiciones al acordarse de los necesitados. Porque existen algunos que se encuentran en ese caso y la avaricia es tal en ellos, que ni en vida se desprenden de un sólo céntimo para recrearse en su obra y que ni al morir se preocupan poco ni mucho de legar esos bienes, que Dios precisamente le concedió para saber si eran o no dignos de poseerlos, según la aplicación que les dieran.

Por eso, nosotros queremos realizar estos hechos de generosidad, y darles todo el alcance que ellos merecen, primero porque en sí tienen su justeza y para que al conocerlos y darles la importancia que requieran, sirvan de estímulo para los que metidos en la concha de su egoísmo, de ese afán de acaparamiento que sienten, comprendan cuál es el camino a seguir para adquirir la admiración y el reconocimiento general. Nosotros en Almería tenemos pocos hechos de estos que rememorar. Don Javier Bendicho y doña Francisca Jiménez de Acilú, y sin haberlos conocido, sin embargo, siempre sus nombres y sus hechos se vienen a nuestra memoria para ser reconocidos como filántropos que supieron dejarnos imperecederos recuerdos. Sembradores del bien que supieron dejar tras sí una estela luminosa de que sus corazones eran de buenos almerienses.

NOTAS ANTIGUAS

### Almería hace 45 años

18 de Octubre de 1.884

Llegó para girar una visita a esta provincia, el Inspector del Cuerpo de Montes don Gabriel Bornas.

—En la balsa que existe en la

fincas que era de don Jerónimo Abad, enclavada en las proximidades de la carretera de Granada, se abrió un agujero de gran tamaño en uno de los muros, causando las aguas considerables destrozos y gran alarma en el vecindario.

—Fue nombrado Interventor de la Aduana Nacional don Toribio de la Peña.

—También fue nombrado oficial

del Gobierno civil don Juan López Rubio.

—A bordo del laúd «Juan y Teresa», falleció uno de los tripulantes llamado Juan Rigaire, natural de Dénia. La muerte, que fue natural, ocurrió cuando el barco navegaba por aguas de Cabo de Gata.

Número de ocho páginas

Fuera de España

## Hacia la paz

La atención del mundo entero está concentrada en estos momentos en las conversaciones que se mantendrán entre Hoover, Presidente de los Estados Unidos de América, y Macdonald, jefe del Gobierno inglés. ¿Tendrán un éxito completo las negociaciones de Washington? Las dos etapas anteriores, en el camino para consolidar la paz del mundo, comenzando por Europa, han sido fecundas. Primero, Snowden en La Haya, luego Robert Cecil en Ginebra. Todos han proclamado la necesidad y la urgencia de la paz, no con vanas palabras, como ha sido costumbre, sino con proposiciones prácticas o resoluciones efectivas. Es preciso acabar con todos los convencionalismos. Si se quiere de verdad impedir nuevas guerras, hay que apelar a todos los medios, aunque sea con sacrificio, para asegurar la paz de una manera eficiente y definitiva. Los laboristas están en lo firme. Y al lado de ellos está Inglaterra.

En La Haya, Snowden ha exigido sacrificios a Europa en nombre de la reconciliación universal. En Ginebra, Robert Cecil ha condenado todo estímulo de hegemonía o de dominación, invocando la conciencia de la Humanidad. En Washington, Macdonald vá a pedir, ya que no el desarme completo, por lo menos una limitación efectiva de los armamentos, que eran la causa de la penuria económica y del estado de nerviosidad de los pueblos. Mientras el desarme no sea un hecho, el desarme en todas las naciones, sin que valga para mantener ejércitos formidables y escuadras potentes ningún pretexto, no habrá esperanza de restaurar la economía en el mundo ni de hacer cordiales las relaciones entre los pueblos—borrando el recuerdo de vencedores y vencidos—ni de atender, dentro de cada nación, a necesidades más imperiosas y a intereses más vitales para cada país y

al fin de cuentas para la humanidad entera.

La suerte de la paz está hoy en manos de los Estados Unidos. La gran República norteamericana, por su riqueza, por su población, por su poderío, por su juventud prometedora, pesa hoy más que ninguna otra nación en los destinos del mundo. Hasta ahora, después de la guerra, los Estados Unidos se habían mantenido firmemente al margen de las querrelas europeas. Voluntariamente estaban ausentes de la Sociedad de Naciones, aunque Wilson había sido su verdadero creador.

De ahí la expectación que despiertan las entrevistas de Washington. ¿Se llegará a acuerdos concretos? La opinión norteamericana es favorable a una completa inteligencia.

Hace un año, el Gobierno conservador inglés era harto impopular en los Estados Unidos. Se le reprochaba su falta de habilidad en la política internacional, su intransigencia en punto a la reducción de los armamentos navales, el apoyo que prestaba a las exageraciones francesas frente a Alemania. Las últimas elecciones inglesas y el triunfo en ella de los laboristas, produjeron un movimiento de júbilo en la gran masa del pueblo de los Estados Unidos. De ese júbilo se dice que participó también el Gobierno norteamericano. Por lo menos fueron bien claramente expresadas sus simpatías.

La prensa en general saludó con sinceras alabanzas el advenimiento al poder del partido laborista. El Gabinete Macdonald anunció desde los primeros momentos su decidido propósito de llegar a una inteligencia con los Estados Unidos, negociando una aproximación entre ambos países a base de un acuerdo para el desarme naval.

Esa declaración del jefe del Gobierno británico, tuvo una reso-

nancia enorme allende el Atlántico. Más tarde, la resuelta actitud de Snowden en La Haya, que causó asombro en Europa, despertó en América los mayores entusiasmos. Vieron en los Estados Unidos que el Gobierno laborista de Londres no se mantenía en ideologías de partido, haciendo vagas promesas, sino que iba resuelta mente a concretar realidades, a producir hechos.

Los periódicos de tendencia liberal (grupo Scripps Howard, el más importante de Norteamérica) aplaudieron al Gobierno laborista que, considerado débil al nacer, se presentaba en aquella ocasión decidido y fuerte. La otra parte de la prensa (la que inspira Hearst) se excedió en los elogios, señalando que por ese camino se iban a acabar las viejas guerras europeas.

Esa opinión favorable, arraiga

da en la masa del pueblo, subsiste en los Estados Unidos. Bajo tan felices auspicios, Macdonald se entrevistará con Hoover. ¿Llegarán a un acuerdo preliminar sobre la reducción de las escuadras? Ese es el enigma. Si se consigue ya se tendrá mucho adelantado para la futura conferencia de Londres, a la que asistirán también las representaciones del Japón, Italia y Francia.

El mundo puede tener un cambio completo con el éxito de esas negociaciones en curso. Y la paz podrá ser una realidad, para alivio de la economía de las naciones y para la tranquilidad espiritual de los pueblos.

ANGEL GUERRA

(Prohibida la reproducción).

**Este número ha sido visado por la censura**

**Nuestras crónicas**

# Maurice Chevalier, en la Gran Via

Bien; ya está ahí el cine sonoro... Está en la Gran Vía. Que será, mientras no se demuestre lo contrario, el corazón del Madrid que se asoma a Europa. Es Maurice Chevalier quien lo ha traído con su película «La canción de París». En el primer fotograma aparece Chevalier con la «tenue» especial que le ha hecho famoso a los ojos del mundo: el sombrero de paja inclinado hacia el lado izquierdo, sonriente la cara como una estrella de arrugas, la pechera tersa y brillante de almidón, en alto los brazos de espantapájaros. Chevalier saluda al público—público de cine, que ya es auditorio—y le cuenta en dos relámpagos las impresiones de su paso por los Estados Unidos. País magnífico, trepidante, del que él recuerda, con emoción, los rascacielos—que Amalia Molina llama «rascanubes»—la leve gracia de las «girls» y la prisa de los hombres de negocio. Pero sobre todo, el cine. Chevalier lo asegura con la enunciación, por tres veces, de la misma palabra:

—«Cinema, cinema et cinema».

De la misma manera, si uno—a juzgar por las manifestaciones del cine sonoro que ha visto hasta hoy—quisiése resumir en una sola palabra el nuevo espectáculo, tendría que decir:

Chevalier.

Chevalier.

Chevalier.

Lo demás—en «La canción de París»—es accesorio, trivial. En la primera gran película sonora de la Paramount, no hay más que Maurice Chevalier. Como en «El cantor de jazz»—que aún llena el Aubert, de París—no hay más que Al Jolson. Chevalier canta, baila, salta, gesticula, grita, silba, trepa por una tapia, salva de la muerte a un niño, enamora gentilmente a una muchachita sentimental,

imita el trino de un mirlo, recorre las calles de París con su carricoche de traperero. Maravilloso artista, que acaso sea la mejor aportación de Europa al cine yanqui. La más fina, desde luego. Precisamente, Chevalier es eso: figura distinción, sentido universal de la elegancia. El público de damitas del Palacio de la Música—que es donde se ha estrenado la película—seguía con morbosos intereses los gestos, entre pícaros y sentimentales, del magnífico estilizador del «music hall». Se comprende bien que apenas llegado Chevalier a Hollywood, tuviera Menjou que regresar a Europa con un gesto melancólico de hombre que pide trabajo. Chevalier es otro tipo de don Juan. Más humano que Menjou.

—¿Y le ha gustado a la gente el cine sonoro?

Hay opiniones muy contrarias. Quién asegura que el cine sonoro—o el parlante—no llegará a cuajar. Quién se pasa con armas y bagajes al campo del nuevo espectáculo. Quién asegura que, impuesto en los gustos del público el cine hablado, no habrá razón de existencia para el teatro. Opiniones apasionadas, de las que hay que separar, precisamente, la parte de pasión, que es la que envenena el tema. Lo cierto es que al cinematógrafo, con la voz humana y del sonido, se le ha abierto un horizonte de posibilidades que uno no acierta a sospechar siquiera. Y es curioso: la gente de teatro se ha pasado la vida diciendo que el cinematógrafo no podría triunfar nunca porque le faltaba la palabra. «Desengañense ustedes—hemos oído todos—; el cinematógrafo no pasa de ser una serie de fotografías animadas... Y ahora, cuando el cine mudo ha dejado de ser mudo, dice: «Esa será la muerte del cine».

Tópicos, tópicos al alcance de cualquier autor de sainetes. Como eso de que la gente vá al cine porque es un espectáculo barato. La gente ha ido a ver «Ben Hur», a tres pesetas la butaca. Y vá ahora al Palacio de la Música, donde por un boleto le piden a ustedes seis pesetas...

José Luis SALADO

## NECROLOGIA

### SEPELIO

A las diez de la mañana de ayer fué conducido a la última morada el cadáver de la distinguida y virtuosa señora doña Dolores Torres y Bernabé, esposa del doctor en Medicina don José Cordero Soroa.

A las siete y media de la mañana, en la capilla ardiente, previa autorización del Ilmo. señor Obispo, por el párroco de la iglesia de San Pedro se celebraron misas de cuerpo insepulto, siendo oídas por los familiares y numerosos íntimos de la difunta, cuya vida Dios acogerá en su seno.

El sepelio constituyó una sentidísima manifestación de duelo, figurando representaciones de todas las clases sociales.

El cadáver, encerrado en un severo ataúd, fué colocado en un coche estufa tirado por cuatro caballos.

La presidencia del duelo fué ocupada por los señores don José Gómez Rosende, médico; don José Romero Balmas, comerciante; don Andrés Cassinello García, abogado y expresidente de la Diputación; don Francisco Gómez Cordero, diputado provincial; don Fulgencio Pérez Cascales, ingeniero industrial; don Rafael Ortega, Provisor del Obispado; don José Benítez Blanes, propietario y Director del Sindicato de Riegos; don José Torres Martínez, Administrador de Aduanas; don Manuel Navarro, coadjutor de San Pedro; el Padre Aquilino, de la Orden dominica, y cura párroco de San Pedro don José Megias Torres.

Detrás del cortejo figuraban numerosos automóviles y carruajes particulares.

Reiteramos a las apenadas familias de los señores Cordero Soroa y Torres Bernabé nuestro sentido pesar, deseándoles la resignación cristiana necesaria para sobrellevar tan inmensa desgracia.

## Campaña frutera

Del «Boletín de la Cámara Oficial Uvera», tomamos los siguientes datos relacionados con la inspección de barriles en el puerto: «Continúan inspeccionándose los barriles que han de ser exportados al extranjero.

Esta misión, como ya tenemos indicado, se lleva a efecto por el ingeniero agrónomo don Francisco Rueda Ferrer, representante del Comité de Vigilancia de Exportación.

Ultimamente, dicho ingeniero ha encontrado algunas deficiencias en varios lotes que a continuación se reseñan.

Por este motivo ha oficiado a sus propietarios o remitentes, manifestándoles que serán sometidos a sanciones, caso de reincidencia en la mala presentación del fruto.

Ha aquí las deficiencias aludidas y los lotes y nombres de sus remitentes:

Lote de 25 barriles, que mostraba uvas con manchas doradas, próxima a la pudrición. Propiedad de don Salvador Fontela, de Santafé.

Lote marca «El Hebra», de 15 barriles, en el que la selección de la uva era defectuosa y la limpia del racimo poco escrupulosa, no respondiendo el fruto a su clasificación de «extra». Propiedad de don Enrique Romero Salvador, de Canjáyar.

Lote marca «Carmen A. número 2», de 31 barriles, en el que el tamaño, color y estado del raspajo no responde a los de la uva destinada a la exportación. Propiedad de doña Carmen Martínez Ruiz, de Illar.

Lote marca «Gomar número 31», de 35 barriles, en el que falta serrín en los barriles y el emporronamiento no está bien hecho. Propiedad de don Diego Martín Fernández, de Dalías.

Lote marca «A. R. D.», de 64 barriles, de herederos de Rubio Márquez, de Granada. La presentación es poco atrayente y la conservación dudosa. Remitente, don Jerónimo Ruiz, de Dalías.

Lote «Mis mellizos uva Dalías». De conservación, selección de tamaño y color defectuosos. Propiedad de don Francisco Gutiérrez Fernández, de Dalías.

Lote «Charita M. S.», de 33 barriles, de selección defectuosa del fruto en tamaño y en grano. Propiedad de las Hermanas de la Caridad, de Canjáyar.

Lote «Marchena número 63», de selección y color del fruto defectuosos. Propiedad de don Miguel Jurado, de Terque.

\*\*\*

Llamamos la atención de nuestros asociados para que hagan con toda escrupulosidad y delicadeza las faenas de recolección y embarrilado, no sólo en beneficio del buen nombre de nuestro fruto en el extranjero, cosa que ha de traducirse en un mejoramiento de la economía uvera, sino también en evitación de las molestias y sanciones consiguientes a que los exportadores se exponen, en caso contrario.

Esperamos, por tanto, que en lo sucesivo, no sea precisa la amenaza de una inspección, para que las faenas resulten todo lo minuciosas que el negocio requiere, sino que, por el contrario, cada parralero procure su propia producción y selección uvera para acreditar sus marcas.

\*\*\*

Ayer tarde fondó el «Atur Men di», con destino a Liverpool.

\*\*\*

En la Cámara Uvera se recibieron ayer los siguientes telegramas de ventas de uvas:

Vapores «Prins Kund» y «Messina», en Hamburgo. Superiores sanas, de 14 a 19. Mayoría de 15 a 16. Algunos lotes especiales, de 20 a 22. Corrientes, de 12 a 14. Picadas, de 7 a 12.

Otro despacho dice: «Messina» y «Prins Kund»; de 10 a 22. Mayoría, de 13 a 14. Buena demanda.

El vapor «Hekle», que cargaba para Bristol y Cardiff, salió ayer tarde, con 3.241 barriles para el primer puerto y 5.434 para el segundo.

También salió el «Cartagena», para Hamburgo, con 17.616 barriles, 227 medios y 357 cajas.

Ayer se exportaron 26.291 barriles, 227 medios y 357 cajas.

En puerto quedó el «Atur Mendi», para Liverpool.

Suma lo exportado hasta hoy en 131 vapores, 1.122.011 barriles, 10.789 medios y 2.499 cajas.

En 17 de Octubre del año anterior se habían exportado 922.098 barriles y 5.131 medios.

En igual fecha de 1927, iban exportados 593.516 enteros, 1.013 medios e 428 cajas.

Exportación por mercados hasta el día de ayer:

DESTINOS	BARRILES	MEDIOS
Bremen	76.626	673
Belfast	1.682	
Dublin	1.307	22
Finlandia	2.460	
Bristol	28.075	143
Cardiff	26.584	50
Copenhague	35.739	2.218
Glasgow	84.763	295
Hamburgo	241.133	2.002
Hull	43.550	
Liverpool	197.814	242
Londres	234.227	2.790
Manchester	28.486	55
Newcastle	20.237	
P. Noruega	22.738	157
P. Suecia	16.869	397
Southampton	34.580	264
Sud América	24.478	1.103
Varios	339	336
Cabotaje	1.007	355

## Barriles

buena calidad y baratos, vende POMPEYO AMAT, calle Regimiento La Corona número 71, ALMERIA.

## ESPECTACULOS

### EN CERVANTES

Función para esta noche por la compañía de espectáculos originales Alegria y Eohart:

Fantasia cómica lírica bailable, titulada «Así es el mundo», que tanto agradó la noche de su estreno.

### SALON HESPERIA

Películas que se proyectarán esta noche:

En dos partes, «La casa de las sorpresas», y en siete, «El buzón de miss Hectrice».

SIN IDENTIFICAR

## Fallecimiento en la casa de socorro

Un hombre que se encontraba enfermo en la vía pública, fué conducido anoche por un guardia municipal y un paisano, a la casa de socorro.

Al llegar a ésta y sin dar tiempo para tomarle la filiación, dejó de existir el enfermo, el que no pudo ser identificado.

Aparenta tener 50 años de edad; está calvo, descalzo y las ropas deterioradas, suponiéndose que se dedicara a la mendicidad.

El señor Juez del distrito se presentó en la casa de socorro instruyendo las correspondientes diligencias y ordenando el traslado del cadáver al depósito judicial para si pudiera ser identificado.

NUEVAS REGLAS

## SERVICIO DE MERCANCIAS

En la «Gaceta» se ha publicado una Real orden dictando reglas relativas al servicio discrecional de mercancías, sin ejecución a itinerario determinado, que se contraten por carga completa.

Dichas mercancías estarán exentas de la fianza que señala el Reglamento, y la documentación será otorgada por las Juntas provinciales por delegación de la Junta Central de Transportes.

El canon para la conservación de carreteras se fija en una cantidad igual al 25 por 100 de lo que se satisfaga por patente nacional.

## Juzgado Municipal

DIA 17

### Distrito de la Audiencia

NACIMIENTOS.—Juan Marín González.

DEFUNCIONES.—Juan López Murcia y María Rull Fenoy.

MATRIMONIOS.—Ninguno.

### Distrito de San Sebastián

NACIMIENTOS.—Antonio Gil Pérez, Dolores Plaza Doña y Antonio Heredia Cortés.

DEFUNCIONES.—Ninguna.

MATRIMONIOS.—Ninguno.

Este número ha sido visado por la censura



## Compañía Naviera SOTA Y AZNAR, de Bilbao

NUEVO SERVICIO RAPIDO PARA BARCELONA  
El magnífico y nuevo buque a motor AYA MENDI, saldrá de esta puerta el próximo domingo 20 del actual, admitiendo carga y pasaje de PRIMERA y TERCERA clase, para los puertos de ALICANTE, VALENCIA Y BARCELONA.

También admite carga para los puertos de MARSELLA, CEFTE Y GÉNOVA.

Para informes, su Agente en Almería:  
**JOSE LOPEZ GUILLEN, en Testamentaria, calle del Emir 16.**

## GACETILLAS

### Reunión del pleno

Para el próximo lunes, a las cinco de la tarde, ha sido convocado el pleno del Ayuntamiento, con objeto de celebrar sesión extraordinaria para tratar de varios asuntos urgentes antes de celebrar el pleno ordinario, en el que se discutirán los presupuestos que han de regir el próximo año.

### Para facilitar viajes

La Compañía de vapores Transmediterránea y la de los Ferrocarriles Andaluces, han establecido un servicio temporal que comenzará pasado mañana 20, para facilitar viajes desde Ceuta a Málaga, Granada y Sevilla.

### Blasfemo y escandaloso

La guardia municipal detuvo ayer mañana a José Peña Herrera, por blasfemar y escandalizar en la vía pública.

### Una cesantía

Ha sido declarado cesante el vigilante del arriendo del arbitrio sobre carnes frescas y saladas y otros, Enrique Mota Guil.

### Se alquila

Casa grande propia para fondas u oficinas y garage para tres plazas, en calle Marín 22. Piso bajo con tres puertas metálicas calle Mendez Núñez, 8. Otro piso bajo con ocho habitaciones calle Real, número 33. Razón calle de Guzmán, 2.

### Registro minero

En el Gobierno civil se solicitó ayer por don Alfonso Molina Viciana, la propiedad de ocho pertenencias de mineral de hierro con el nombre de «Las Nieves», situadas en el paraje Rambla de las Canales, término municipal de Illar. Este registro hace el número 37.076 en el libro correspondiente.

### De Ornato

Mañana se reunirá en el Ayuntamiento la Comisión de Ornato, para despachar los asuntos pendientes.

Han solicitado don Casimiro Rodríguez López se le den líneas para edificar una casa en la plaza de la Amistad; don José López Rodríguez para hacer obras de reformas en las casas números 33 y 35 de la calle del Diezmo, y don Juan Nieto Asensio que también se le señalen líneas para edificar en la calle de la Iglesia de la Cañada de San Urbano.

### Extravío con suerte

En la Comisaría de Vigilancia denunció ayer mañana José del Aguila García, que en el Mercado se le había extraviado o sustraído una cartera, en la que llevaba 450 pesetas en billetes de Banco de España.

Pasadas algunas horas, se presentó nuevamente en la Comisaría el citado José del Aguila, diciendo que había encontrado la cartera con las 450 del «ala».

### Adquisición de moreras

Deseando la Oficina Central Sadera adquirir moreras para repartir durante el próximo año, invita a los viveristas productores de moreras a que hagan ofertas de la especie «Morus Alba», de los tres tipos siguientes: a) moreras de porte alto; b) moreras para seto, y c) moreras de semillero.

Las ofertas pueden hacerse hasta el día 31 del actual.

### Doctor Fernández Palacios

Médico odontólogo: Ha llegado de Madrid el afamado especialista en la corte, en enfermedades de boca y dientes doctor Fernández Palacios, el cual recibirá a su distinguida clientela durante el mes actual, en la clínica del Paseo del Príncipe 10, 2.º. Frente al establecimiento de «El Aguila».

### Específicos que desaparecen

El viajante de comercio don Eugenio Fernández Andrade, denunció anoche en la Comisaría de Vigilancia, que de una maleta que tenía en la habitación que ocupa en el Hotel La Perla, le fueron sustraídas cuarenta muestras de diferentes específicos médicos, valoradas en 150 pesetas.

### Fallecimiento

Ha fallecido en Melilla la cantinera de Monte Arruit, llamada Juana Martínez López, que se hizo célebre cuando los sucesos del año 1921, que se portó con abnegación y heroísmo, ayudando a curar a los heridos y a dar sepultura a los cadáveres.

También cayó prisionera de los moros, perdiendo cuanto poseía. Le concedieron dos Cruces del Mérito Militar y se le dieron donativos en metálico.

¡Descanse en paz tan valiente española!

### Resultas de ser Tenorio

Ayer mañana, en la calle de Molinos (Barrio Alto), se promovió gran escándalo que puso en alarma al vecindario.

El motivo fué porque un individuo llamado Joaquín Salas González, conocido por El Almejero, intentó abusar por la fuerza de Carmen Roda Pérez, de 22 años de edad, la que para defenderse cogió un cuchillo de mesa y con él agredió al «Tenorio» Joaquín, causándole una herida leve en el pecho, que le fué curada en la casa de socorro.

El Salas fué detenido, resistiendo antes en la casa de socorro y después en la Comisaría de Vigilancia.

Número de ocho páginas

## Noticias militares

### Llegada de licenciados

Ayer mañana, en el vapor correo de Melilla «Manuel Espaliu», llegaron a este puerto 280 soldados, licenciados, pertenecientes a los diferentes Cuerpos de guarnición en Africa.

En el muelle fueron recibidos por el jefe de Transportes, varios jefes y oficiales francos de servicio y la banda de música del Regimiento La Corona.

Con los licenciados llegó la partida receptora, formada por dos oficiales, dos sargentos y cuatro cabos.

Desde el muelle se trasladaron al Cuartel, donde se les preparó la documentación para la marcha.

A las 12'10, en tren militar, salieron los licenciados para Madrid, Zaragoza, Huesca y otras provincias de la quinta Región.

A los defensores de la patria les deseamos buen viaje.

El próximo lunes 21, llegará otra expedición de licenciados, pertenecientes a las provincias de la tercera Región.

### Ejercicios de tiro

Ayer mañana, la Compañía de ametralladoras del Regimiento La Corona, marchó a la Rambla de Iniesta, practicando los ejercicios ordenados.

El regreso se efectuó a las doce de la mañana, sirviéndoseles a la llegada al Cuartel el primer rancho.

También salió para el mismo punto la sección de morteros, practicando los ejercicios preparatorios para el tiro de combate, regresando con la compañía de ametralladoras.

### Rebaja de servicio

Se ha confirmado la noticia que dimos hace varios días, reduciendo a seis meses, divididos en dos periodos de cuatro y dos meses, respectivamente, el tiempo de permanencia en filas de los mozos acogidos a los beneficios del capítulo XVII del reglamento para aplicación de la vigente ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército.

### Confitería Sevillana

Ofrece, de nueva temporada, el muy acreditado chorizo riojano «Jorqui», que acaba de recibir.

DEL VECINDARIO

### Cómo viven los pobres

La curiosidad nos ha hecho visitar las viviendas de los barrios enclavados en las Cuevas de las Palomas y Cuevas de Callejón, así como el de la margen derecha de la Rambla de Maromeros.

Aquellos infelices se lamentan, con razón, de lo poco que pueden asearse por la falta de agua, por el motivo de tenerla que buscar en la plaza de Pavia, o bajar al barrio de las Mellizas, cuyo depósito es insuficiente para abaste-

cer al vecindario de aquellas Cuevas.

Por aún se lamentan más de la falta de luz para poder circular por la referida Rambla, teniendo en cuenta el estado en que la ha dejado la tormenta del 19 de Septiembre; pues cuando por necesidad han de atravesarla, tienen que hacerlo con grandes precauciones, para no tropezar con un peñasco y dar con el cuerpo en tierra.

Este Excmo. Ayuntamiento, tan cuidadoso para atender y hermosear esta bendita tierra, ¿no podría acoger tan insignificante demanda, instalando otro pequeño depósito en la parte más baja de la Fabricuilla, y colocar tres o cuatro bombillas eléctricas en los mismos postes que atraviesan por aquellos lugares?

Solo con unos cuantos pescantes podría atenderse a esta demanda, y quién sabe si con ello se evitarían los atracos que aquellos infelices refieren se han cometido por los mencionados sitios.

Nosotros unimos estos ruegos al digno Alcalde que nos preside, por si algo pudiera hacer por los que viven en la indigencia, y esperamos que se ha de interesar por complacerlos en tan escasa petición.

## DEL PUERTO

He aquí el movimiento de buques habido en nuestro puerto en el día de ayer:

#### DE ENTRADA

Vapor italiano «Ovidio», de San Stefano, en lastre.

Vapor español «Manuel Espaliu», de Melilla, con 268 pasajeros y carga general.

#### DE SALIDA

Ninguno.

## “Boletín Oficial”

Extracto del correspondiente al día 16 de Octubre.

Real orden sobre las autorizaciones en espectáculos públicos de ejercicios de aviación.

—Circular autorizando la proyección de varias películas.

—Acuerdos adoptados por la Comisión provincial permanente.

—Anuncio de matrícula que hemos publicado de la Escuela Social de Granada.

—Edicto de la Recaudación del contingente provincial recordando a los Ayuntamientos la obligación de ingresar las cantidades que se les tienen señaladas.

—Edicto del Juzgado de instrucción del partido de Vera.

—Edictos de los Ayuntamientos de Turrillas, Mojácar, Tijola, Garrucha, Serón, María y Olula del Río.

—Continuación de la relación de contribuyentes declarados fallidos.

## Exquisito refresco

en COLON: Herchata de chufa líquida y limonada natural muy rífa.

## DISTRIBUCIÓN

### DE UNA SUSCRIPCIÓN

La Comisión del Comercio organizadora del homenaje a los señores Delegado de Hacienda don Enrique C. Barrera Cortés, Administrador de Rentas Públicas don Rafael Guerrero Delgado y Oficial de Tesorería don Manuel Fernández Burgos, tenía el proyecto de hacerles entrega de las insignias de la Orden del Mérito Civil en un acto público, a fin de darle la debida solemnidad, pero ante las reiteradas indicaciones de los señores expresados, se ha visto obligada a desistir de su propósito, y en su consecuencia, la cantidad de pesetas 1.402,85 sobrantes de la suscripción, la ha distribuido entre los establecimientos benéficos mencionados al final.

Recaudado según relaciones publicadas del número 1 al 17, pesetas 8.322,10.

#### PAGOS EFECTUADOS

Factura del «Truts Joyero» por las insignias, 5.975 pesetas; recibo de don Francisco Burgos Seguí, por los pergaminos, 450; factura de don Rogelio Ferrer, por los marcos, 450; factura de don Cleofás Bastida, por impresos, 24; sellos de franqueo y timbres, 20,25. Total, 6.919,25 pesetas.

Saldo para nivelar, 1.402,85 pesetas.

#### DISTRIBUCIÓN DEL SALDO

A la Tienda Asilo, 600 pesetas; a las Hermanitas de los Pobres, 600; al Manicomio provincial, 202,85. Total, 1.402,85 pesetas.

T. S. H.

## Nuestra Emisora

El programa que radiará esta noche, de ocho a nueve, la Estación Emisora E. A. J. 18 radio de Almería, es el que sigue:

- 1.º Notas de sintonía.
- 2.º «El gato montés», (pasodoble).
- 3.º «De Alcañiz».—La Argentinita.
- 4.º «Charamusca», (vals).—Trio Irusta, Fugazot y Demare.
- 5.º «La mujer tabla».—Pilar Arcos.
- 6.º «Canto a Roma», (poesía).
- 7.º «Quiera verme cuando duermo», (charleston).
- 8.º «Sangre y arena».—Pilar Arcos.
- 9.º «Adiós, muchachos», (tango).—Trio Irusta, Fugazot y Demare.
- 10.º «Danza española».—Por la Argentinita.
- 11.º «¡A la muerte de Joselito!», (poesía).
- 12.º «Ive Nover Seen a Straght Banana», (charleston).
- 13.º «El tambor de granaderos», (pasodoble).

También se darán los datos del clima, cambio de la moneda y las noticias de última hora.

Número de ocho páginas

## VAPORES DE HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A.



Rederiaktbolaget Svenska Lloyd

El vapor «Mansuria», salirá el 21 de Octubre para Copenhague, Goeborg, Stok lino y demás puertos de Suecia. Seguirán: «Albania», el 30; «Hispania», el 5 de Noviembre y «Algeria», el 11.

Agente: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A., Gerona, 5



## Finska Angfartygs Aktiebolaget

El vapor «Pallas», cargará el 19 de Octubre, para Helsingfors, Abo y demás puertos de Finlandia.

Agente: HIJO DE ALFREDO RODRIGUEZ, S. A. Maura, 5

## Flor de Lis

Tintura muy practica y económica

Tiñe rapidamente las canas, hace desaparecer las caspas e impide la caída del cabello. Véndese a cinco pesetas el franco en droguerías y perfumerías. Y en casa del depositario

Eugenio de Bustos

Droguería y Perfumería Calle Granada, 35-37 - Almería

## DR. EDUARDO PÉREZ CANO

DEL HOSPITAL PROVINCIAL  
Consulta especial de enfermedades venéreas y sifilíticas.  
Análisis de sangre, esputos, orina y demás productos patológicos  
Tratamiento antirrábico completo  
Consulta: Eduardo Pérez, 7

Cuide usted su estómago porque es la base de su salud

Yo padecí también como usted, pero me curó el

## DIGESTÓNICO

del Dr. Vicente

VENTA EN FARMACIAS

L BEBIDA!

## UN ALMERIENSE MUERTO EN MELILLA

Estuvieron reunidos desde la tarde del lunes hasta las dos de la madrugada del martes último, visitando varias tabernas, Manuel Roca Moreno (a) Manolillo el Pintor, natural de Almería; Francisco Fernández Campos, de oficio afilador; Julio Pérez Fernández, sobrino de éste, y Jacinto Hernández, zapatero, los que se dirigían a sus respectivos domicilios.

Por el estado de embriaguez en que se hallaban, se supone que surgiría alguna discusión, a la que puso término el Francisco Fernández, propinando una puñalada en el pecho al almeriense «Manolillo», que le hizo caer al suelo mortalmente herido.

Un guardacalles encontró a éste que solicitaba auxilio, y al mismo tiempo se le aproximaba el Julio Pérez, diciéndole: «Mi tío ha matado a «Manolillo» con esta navaja», la que entregó. Cerca del herido se encontraba el autor del hecho.

Al tratar el guarda calles de conducir al «Manolillo», que no daba señales de vida, a la casa de socorro más próxima, notó que había dejado de existir, y entonces procedió a la detención del Francisco Campos, el que negó a principio que él fuera autor de la muerte, pero después lo confesó.

La disputa fué debida al estado de embriaguez en que se hallaban, y sobre la «guapeza» o valía de los almerienses, a los que defendía el interfecto, y la de los malagueños, pues el criminal nació en el barrio de la Trinidad, en Málaga.

La víctima de este suceso era casado, tenía dos hijos, habiendo dado a luz su esposa hace varias semanas. Era hijo de un tocador de guitarra conocido por Guirao.

### BIBLIOGRAFÍA

## Libros recibidos

### «Levántate y anda». Habla el doctor Asuero

Por primera vez da el famoso doctor Asuero su opinión sobre sus propios métodos que han causado en España una verdadera revolución de emoción, y en toda la medicina una renovación total. Recogida por un amigo leal y de corazón, esta opinión fija de una vez, y para siempre, las características del nuevo sistema terapéutico.

Ante los dos partidos, el de los que esperan y el de los que temen, José de la Cueva espera llegar a la verdad por el método de la demostración y del análisis, igualmente lejos del entusiasmo irreflexivo y de la negación sistemática ciega.

Así quiere llegar a romper la cruzada del silencio, hacer imposibles los insultos, obligar al estudio de los hechos, todo esto como labor inicial. Y después viene el relato que sin dejar de serlo en ningún instante aspira a servir de apoyo y argumento en la polémica, que quiere ser además un documento histórico.

Termina el libro de José de la Cueva con un capítulo sensacional e insustituible en que recoge de la boca del propio Asuero comentarios sobre su sistema. Son palabras de honrada sinceridad, de franqueza sin reserva. La obra está profusamente ilustrada con fotografías de enorme valor documental y se lee con verdadero ahinco, de un tirón. No es esta obra algo mercantil, sino un libro de apostolado. Digno del otro apostolado infinitamente grande que realiza Asuero con todo desinterés.

### «Los Artamonof»

Siempre se distinguió la Editorial «Mundo Latino», por el cuidado puesto en la selección de sus publicaciones, por el afán de presentar nuevos aspectos, nuevas facetas de la gran literatura universal, ante el público español.

Es natural que siendo la literatura rusa la más completa y perfecta del momento actual, la más inquieta, la más reciamente humana, ocupe en las listas y catálogos de «Mundo Latino» un puesto de honor, proporcional a la importancia de sus valores.

Dostciowsky, el gigante incomparable que corona la literatura rusa y anombra a la literatura universal contemporánea. Tolstoi, el venerable patriarca desbordante de humildad, inquietantemente sencillo. Pusckin, el alma del romanticismo en Rusia. Chejow, realista minucioso y observador atento. SchostaTowsky, el perfecto historiador de la revolución, el hombre imparcial y sereno...

Y Gorki. El vagabundo, el hombre de la estepa, el incansable, el inquieto, el triste. Máximo Gor-

ki, resumen perfecto de la turbia realidad popular rusa, del pueblo triste y tumultuoso que constituye él solo una sexta parte del mundo, la más honda, la más espiritual.

«Los Artamonof» es una obra prodigiosa. El resumen de tres Rusias. La feudal, la capitalista, la bolchevique. Es además la reacción de Gorki ante Lenin. Dos titanes. Los dos frente a frente. Y de la lucha muda, sorda, lejana, el resto espléndido de este libro, obra magnífica que no puede ignorar todo hombre que se precie de culto. Sea quien sea.

## TRIBUNALES

EN LA AUDIENCIA

### Por homicidio

Ante el tribunal de la Sala segunda comenzó a celebrarse ayer la vista de la causa seguida en el juzgado de Huercal Overa, por el delito de homicidio.

En la sesión de ayer se procedió a la prueba testifical, quedando terminada.

Hoy informarán las partes y quedará concluso para sentencia.

### Señalamientos para hoy

Sección primera. Vista de causa número 108 de 1929, del Juzgado del distrito de San Sebastián contra María del Carmen Navarro, por el delito de robo. Abogado, don José Muñoz Campos; procurador, don Francisco R. Rosales.


**JUAN RODRIGUEZ RODRIGUEZ**  
**SASTRE**  
 Tener Iribarne, 6 ALMERIA

Lea usted

«La Crónica Meridional»

## Banco Hipotecario de España

Administrador en Almería: Angel Vizcaino González, Procurador  
**Alta significación social y económica de sus préstamos**

Pueden concertarse en plazos de 5 a 50 años, sin que esto signifique que el prestatario haya de sostener el gravamen durante el tiempo pactado. Una de las cláusulas de las hipotecas es la de que el hipotecante PUEDE CANCELAR CUANDO QUIERA, COMO ENTREGAR CANTIDADES A CUENTA DEL MISMO.

Los préstamos del Banco, por su admirable sistema de amortización, resultan a un 5/50 por 100 al año. Hay que tener en cuenta que las hipotecas del Banco Hipotecario no se hallan gravadas por el Impuesto de Utilidades. El que hipoteque con el Banco Hipotecario de España, tiene la ventaja indiscutible de que, mediante una anualidad que comprende intereses y amortización, extingue la deuda contraída sin que los vencimientos representen plazos angustiosos y un vivir de inquietudes constante.

El Banco Hipotecario de España ostenta en su brillante historial el mayor galardón de que pueda vanagloriarse entidad financiera alguna.

Poner a cubierto al industrial, agricultor, constructor de obras y al proletario en general de bienes inmuebles, de la labor ruin de los usureros, que prestan en forma legal al seis por 100 y en el doc.

### M LABOR:

Orientar al que desee contratar con el Banco. Examinar su titulación y corregir sus defectos si los tuviere. Facilitar cuantos datos se nos requieran para construcciones, aconsejando lo que en justicia proceda, para que el que me honre con su visita no pierda el tiempo y el dinero inutilmente. Librar al solicitante de las preocupaciones de índole legal y económica que sugiere la natural tramitación de los préstamos.

Las consultas de títulos y orientación técnica no devenga honorarios. Es puramente gratuita la gestión previa de los préstamos, y jamás se solicitan adelantos de ninguna especie.

## Instrucción pública

### Congreso Pedagógico

Se ha reunido en la Escuela Normal de Maestros de Oviedo el Comité ejecutivo del primer Congreso Pedagógico, tratándose ampliamente de la organización de éste y del apoyo que ofrecen Asociaciones, maestros y otras personas.

Se leyeron numerosas adhesiones personales y la de las Asociaciones de Gijón, Cangas de Onís, Belmonte, Tineo, Siero, Lavaina y Colunga, todas las cuales demuestran su entusiasmo por el Congreso Pedagógico.

Se acordó que durante los días que dure el Congreso Pedagógico, y además de las tareas de éste, se celebren conferencias sobre temas interesantes, a cargo de ilustres profesores.

En vista de las constantes solicitudes que se hacen al Comité, se acuerda que pueden ser congresistas no solamente los maestros nacionales en ejercicio y los opositores a escuelas, sino también cuantos posean el título de maestros y aquellas otras personas que ejerzan funciones afines a la educación y formación del niño, como son médicos puericultores, profesores de anormales, etc.

Se dió cuenta de los trabajos recibidos, y se recomienda a los que han ofrecido enviar otros lo hagan a la mayor brevedad para distribuirlos entre las correspondientes secciones y facilitar la labor de éstas.

### Resolución que urge

El Consejo de Instrucción pública todavía no ha dictaminado sobre la petición del señor Bernal para que se le adjudique la vacante de 4 000 pesetas del opositor fallecido señor Lázaro.

Mientras no se resuelva esa petición no se puede dar la corrida de escalas como resultado de las oposiciones restringidas, y se corre el riesgo de que si no se resuelve pronto, los maestros a quienes corresponda el ascenso no cobren las diferencias hasta entrado el año 1931. Por eso rogamos al alto Cuerpo consultivo y a la Administración una resolución urgente, a fin de evitar los perjuicios indicados.

### A. Vizcaino

DENTIST

Consulta de 10 a 12 y de 3 a 5  
 Conde Ofalia, 20 pral.

### Dr. J. Esteban Navarro

Especialista en enfermedades de  
 OIDOS, NARIZ Y GARGANTA

Consulta: de 11 a 12 y de 4 a 6

Conde Offalia núm. 22, pral. dcha.

## DIANA

Baños de mar templados.

# INFORMACIÓN TELEGRÁFICA Y TELEFÓNICA

## De nuestro servicio especial

### El Presidente de la República de Portugal en Madrid

Madrid, 17

#### Antes de la llegada

Desde las primeras horas de la mañana, era extraordinaria la animación que reinaba en la estación del Norte y en los alrededores del Palacio Real, con motivo de la llegada del Presidente de la República de Portugal señor Carmona.

En los balcones de los edificios oficiales y en muchos particulares, se veían colocadas colgaduras y banderas de España y Portugal enlazadas. Los tranvías también aparecían adornados con banderitas.

A las diez de la mañana formaron en la carrera que había de recorrer el Presidente señor Carmona y su séquito con el Rey don Alfonso, dos divisiones, situándose detrás de éstas un numerosísimo público de todas las clases. Mandaba las fuerzas el general Saro, a caballo.

Durante largo rato, varios aviones estuvieron evolucionando.

A las diez y media apareció el Cuerpo diplomático, ocupando éste una tribuna que fué situada en la plaza de Oriente, frente al balcón principal de Palacio.

#### Llegada del tren presidencial

A las once de la mañana llegó el tren que conducía al Presidente señor Carmona.

En aquel momento las bandas de música tocaron el Himno de Portugal y la Marcha Real, oyéndose al mismo tiempo muchos aplausos.

En la estación se hallaban el Rey, los infantes don Jaime y don Fernando, el Gobierno en pleno, el personal palatino y las altas autoridades civiles y militares.

El Rey y el señor Carmona,

cuando éste bajó del coche, se estrecharon la mano, dándose vivas por todos los presentes a España y a Portugal.

#### Organización de la comitiva

Después de las presentaciones de ordenanza, se organizó en la misma estación la comitiva, por este orden:

Primero, un coche a la Gran Doumont, en el que iban el Rey y el Presidente de la República. Después, otro con los infantes don Jaime y don Fernando, al que seguía el de los Presidentes de Consejo de Portugal y España. Luego otro con el ministro de Negocios Extranjeros portugués y el Secretario de Asuntos Exteriores de España señor Palacios. En los restantes, que eran muchos, elementos de todos los ramos y el séquito.

El público no cesaba en sus ovaciones, con aplausos y vivas.

#### En el Palacio

Cuando el coche del Rey y del Presidente llegó a Palacio, recibieron al último la Reina doña Victoria y sus hijos, la infanta doña Isabel y el infante don Juan.

Enseguida se celebró una recepción que duró breves momentos, asistiendo las clases de etiqueta.

A las 11'45 aparecieron en el balcón central de Palacio, por la plaza de Oriente, el Rey y el señor Carmona, la Reina doña Victoria, las infantas doña Cristina, doña Beatriz y doña Isabel y los infantes don Jaime, don Juan y don Fernando.

El balcón de la izquierda lo ocupaban los Presidentes de los Consejos portugués y español, el ministro de Negocios de Portugal y los ministros españoles.

Cerca de las doce comenzó

el desfile que duró una hora.

Al pasar frente a los balcones de Palacio los soldados formados, fueron vitoreados por todas las altas personalidades que ocupaban aquellos.

#### Banquete íntimo

Al medio día se celebró en Palacio un banquete íntimo que duró largo rato.

Asistieron a la comida, además de la familia real y el general Carmona, los Presidentes de los Consejos de España y Portugal, los Embajadores de esta Nación, las autoridades militares principales y la mayoría del alto personal palatino.

#### Declaraciones del señor Carmona

El general Presidente señor Carmona, declaró que había tiempo deseaba visitar las Exposiciones de Sevilla y Barcelona para poder apreciar personalmente las manifestaciones de vitalidad y condiciones del progreso afirmadas por Portugal en ambas ciudades, como también quería rendir homenaje a cuantos portugueses honraron allí con su arte nuestra nación.

Añadió que su viaje a Madrid se acordó en la entrevista que tuvieron el general Primo de Rivera y el Presidente del Consejo de ministros de Portugal a principios del pasado verano y poco después el Rey le envió una carta invitándole a pasar varios días en Madrid.

Espero, siguió diciendo el general Carmona, que mi visita sea correspondida pronto; allí en Portugal recibiremos al Rey sin manifestaciones fastuosas, pero con respeto y amistad debidos al más alto representante del país, al que nos unen estrechos lazos, porque los esfuerzos de España y Portugal producirán acontecimientos beneficiosos para ambas naciones. Tenemos intereses comunes muy numerosos y cuanto más afectuosas sean las relaciones mejor defenderemos nuestros intereses.

Aseguró el Presidente señor

Carmona, que la dictadura se prolongará, pues el régimen dictatorial será transitorio, pero la normalidad no podrá restablecerse y sin la reforma radical de la Constitución no puede volverse al «statu quo» de la democracia parlamentaria, pues debe quedar desterrada la corrupción electoral y la inestabilidad del Gobierno.

Terminó diciendo el general Carmona que la Constitución se redactará con la base del sistema presidencialista con restricciones para la hipertrofia parlamentaria y que quizá la separación de poderes se efectúe paralelamente en Portugal y en España.

#### A El Escorial

A las 4'30 de esta tarde, el Presidente de la República portuguesa general Carmona, acompañado del Embajador de su nación, marchó en automóvil a El Escorial, depositando una corona en la tumba de la Reina madre doña Maria Cristina.

En otro auto marchó también el Rey a El Escorial orando un rato ante el sepulcro de su madre.

Nuestro Soberano mostró al señor Carmona el monasterio y otros monumentos.

A las 6'30 de la tarde regresaron a Madrid, tomando un té en Palacio.

Durante la estancia del señor Carmona en El Escorial, el Presidente de su Gobierno paseó en automóvil las principales calles de la población.

#### Recepción

A las 7'30 tuvo lugar en Palacio una recepción diplomática.

Las presentaciones las hizo el Embajador de Portugal.

#### Banquete de gala

A las 9'30 se celebró también en Palacio un banquete de gala en honor del señor Carmona.

Asistieron toda la familia real, el Presidente de la República y su séquito, el Go-

bierno en pleno y el alto personal de Palacio.

Amenizó la comida la banda de Alabarderos.

Al final del banquete se cambiaron discursos protocolarios, haciéndose votos por el estrechamiento de lazos entre Portugal y España.

**Condecoraciones portuguesas y españolas**

Se han concedido por nuestro Gobierno las condecoraciones siguientes:

Al general Carmona el Collar de Carlos III, al señor Ferraz la Gran Cruz de Carlos III, al ministro de Negocios portugués la Gran Cruz de Isabel la Católica y al séquito del primero diversas condecoraciones.

El Gobierno de Portugal, en recompensa, concedió también las que siguen:

Gran Cruz de la Torre y Espada, al señor Primo de Rivera y otras condecoraciones al ministro de Instrucción pública señor Callejo, al general Berenguer (don Dámaso), al duque de Miranda, al Alcalde de Madrid señor Aristzábal y a los ayudantes del señor Primo de Rivera.

Dichas condecoraciones fueron impuestas antes del banquete en Palacio.

**Visitas**

Mañana el señor Carmona visitará los Museos de Madrid y almorzará intimamente en Palacio.

**Varias noticias**

Madrid, 17

**Senador grave**

Continua gravemente enfermo el senador vitalicio don Jerónimo del Moral.

**Reglas para el funcionamiento de transportes**

La Dirección de Comunicaciones ha publicado las reglas para el funcionamiento del transporte de la correspondencia de giros postales por la vía aérea entre Sevilla-Madrid y Madrid-Barcelona.

El servicio se inaugurará el 21 del actual y tendrá una sobretasa de 100 por 100 del franquero ordinario.

Los aviones-correos tardarán tres horas de cada uno de dichos puntos y así la carta depositada en Barcelona puede estar eulazando en los servicios seis horas después de Sevilla.

**La cuestión monetaria. Nota oficiosa**

El diario «El Debate» en su número de hoy aboga porque el Gobierno en la cuestión monetaria recabe la colaboración de los elementos técnicos, aunque se trate de políticos anteriores a la dictadura, y esto no debe ser obstáculo, pues si son útiles para la patria deben aprovecharse sus servicios y compartir la responsabilidad de la estabilización de la moneda.

Una nota oficiosa contesta a esta petición, diciendo que el Gobierno recabó amplios asesoramiento, como lo demuestra el nombramiento de una Comisión que estudió el problema de implantación del patrón oro y la designación del señor Figueras para Gobernador del Banco de España. Así mismo mantiene el contacto con las autoridades bancarias y técnicas del extranjero, estando el Gobierno suficientemente asistido e insuperablemente representado por el ministro de Hacienda para abordar el problema agudizado. Las estridencias políticas hicieron creer en el extranjero un cambio político en España.

**Declaraciones de Primo de Rivera**

El jefe del Gobierno señor Primo de Rivera, ha conversado hoy con los periodistas.

Nos dijo que estaba satisfechísimo de la brillantez del desfile, con motivo de la llegada del general Carmona, por que fué uno de los más perfectos que había presenciado, sintiendo verdadera emoción al ver desfilar a su hijo Fernando bajo el estandarte de Caballería.

Aludiendo a las recientes maniobras navales, reiteró sus elogios a éstas, añadiendo que no debíamos olvidar a los señores Maura (don Antonio), ministro Ferrandiz y a otros que lucharon por engrandecer nuestra marina de guerra.

**La venta de objetos artísticos**

Hoy ha celebrado otra sesión la Academia de Bellas Artes de San Fernando.

Dióse cuenta de la venta de nuevos objetos artísticos en algunas provincias, figurando un tríptico valioso y otros varios objetos.

Lea usted "La Crónica Meridional"

**BOLSA**

Madrid, 17

**Cotizaciones**

Deuda 4% interior...	72'50
Id. 5% amortizable...	89'75
Id. 4% idem...	76'75
Banco de España...	580'00
Español de Crédito...	492'00
Hispano Americano...	000'00
Tabacalera...	224'50
Londres a la vista...	33'97
Paris idem...	27'45
Dólares...	6'98

**TOROS**

Madrid, 17.

**Corrida en Zaragoza**

Se ha celebrado esta tarde en la plaza de Zaragoza, otra de las corridas de toros de la feria del Pilar.

Las reses De Federico, cumplieron.

Fuentes Bejarano, bien, ganando una oreja.

Niño de la Palma, también acertado.

Lagartito y Félix Rodríguez, mal.

**De Provincias**

Madrid, 17

**Lacierva en Barcelona**

Comunican de Barcelona que llegó a aquella capital el exministro señor Lacierva.

Interrogado éste por los periodistas, contestó que no creía el momento oportuno para hacer política, pues su viaje era exclusivamente turístico.

Elogió la Exposición, diciendo que ésta revelaba la capacidad de los pueblos y que no cree que la clausura produzca dificultades económicas.

Contestando a otras preguntas, manifestó el señor Lacierva que el autogiro del que es inventor su hijo, no ha figurado en la Exposición por haber surgido dificultades, pero que se llevará antes de la clausura.

Terminó diciendo que está verdaderamente satisfecho de los elogios que hacen a su hijo los periódicos norteamericanos con motivo del autogiro.

**Maltrata y se suicida**

Dicen de Lérida, que en Llardecap, se presentó a las autoridades una vecina denunciando que su marido había maltratado y herido a uno de sus hijos.

Al acudir los somatenistas

para detenerle, se encontraron que se había suicidado a navajazos.

**Conflicto textil**

Participan de Alcoy, que se agudiza en aquella ciudad el conflicto textil.

Muchas fabricas han sido cerradas y en otras se trabaja tres dias en la semana.

**Entierro de víctimas**

Desde Las Palmas dan cuenta de que al entierro de las víctimas por la explosión de un mortero, asistieron millares de personas de todas las clases, entre ellas los niños de las escuelas con banderas. Continua en estado gravísimo el alfez don Benito Mateos.

PERPEN.

**BOTICA CENTRAL**

DEL LICENCIADO

**JOSÉ PÉREZ LÓPEZ**

Productos químicos y farmacéuticos. Preparaciones galénicas. Específicos nacionales y extranjeros. Aguas minerales. Ortopedia. Algodones, gases y vendas antisépticas

Servicio esmerado y económico

REAL, NÚM. 15.—ALMERIA

**VIAJEROS**

Se encuentra en Almeria procedente de Londres, Mr. Ressler, Ingeniero-constructor de la Sociedad «Minas de Rodalquilar», cuya visita tiene por objeto inspeccionar los trabajos de exploración que se vienen realizando en las minas de cuarzo aurífero de Nijar, así como en las minas de azufre de Benahadux.

También se encuentra en esta en viaje relacionado con el anterior asunto minero, el Ingeniero de minas de Cartagena don Carlos Tapia.

Hoy marchan a Barcelona don Teodoro Fernández, su bella hija Matilde y don Atanasio Rubio y señora.

**EL TIEMPO**

**Boletín meteorológico**

Las observaciones efectuadas ayer en el Observatorio Meteorológico (Estación Sismológica) de Servicio Meteorológico Nacional dieron el siguiente resultado:

Presión media del día...	764'5
Temperatura máxima...	24'1
Idem mínima...	15'5
Idem media...	19'8
Idem máxima al sol...	32'1
Humedad relativa media...	79
Evaporación en 24 horas...	1'3
Lluvia en 24 horas...	0'0
Viento dominante...	SW.
Fuerza en metros por segundo...	2'8
Nubosidad...	casi despejado

**DIANA**

Baños de mar templados.



# Vapores Correos Franceses

De la Société Générale de Transport Maritime à Vapeur y Lloyd Latino

Servicio rápido y directo por los puertos de Almería y Málaga para el transporte de pasajeros con destino al Brasil, Uruguay, Argentina por los magníficos trasatlánticos de gran tonelaje con hélices y telegrafía sin hilos

**Alsina, Mendoza, Valdivia, Florida y Campana**

**CAMPANA  
ALSINA  
FLORIDA**

Saldrá de Almería el 2 de Octubre de 1929, para Río de Janeiro, Santos, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 12 de Noviembre de 1929, para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

Saldrá de Almería el 22 de Noviembre de 1929, para Río de Janeiro, Montevideo y Buenos Aires.

De 10 años cumplidos, un entero 527'50 pesetas incluído impuestos.

De 2 años a 10 sin cumplir un medio 267'50 id. id.

### PRECIOS EN TERCERA

Admitiendo carga en bodega ordinaria y en frigorífico y pasaje en Cámara de primera, segunda clase intermedia y tercera clase, haciendo escala en Dakar para abastecerse de carbón y agua, siendo la duración probable de viaje 15 días.

Las Cámaras de primera y segunda de dichos buques están montadas con todo el lujo y las comodidades que requieren los adelantos modernos tienen espaciosos salones, alumbrado eléctrico y el trato es inmejorable. Amplios salones comedores para el pasaje de tercera clase.

Camarotes especiales de 3.ª clase de 2, 4 y 8 literas con un suplemento de 35 ptas. por plaza

Para los de tercera clase comida a la española

**AVISO IMPORTANTE.**—Los pasajeros que se dirijan al Brasil deben que visar sus carteras en Cádiz.

Para obtener plazas en estos Vapores Correos hay que solicitarla con tiempo. Los manifiestos de pasajes se cierran dos días antes de la salida del vapor, y antes no se han cubierto las plazas asignadas a este puerto.

Todos los meses una salida de buques directos para Marsella.

Para más informes: sus consignatarios Hijo de RICARDO JIMÉNEZ, (S. en C. Ba. Príncipe, 75.—ALMERÍA, y Cortina del Muelle, 21 y 23 Málaga.



# Compañía Trasatlántica de Barcelona

Aules A. Lopez y Compañía

VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

Para Montevideo y Buenos Aires, con escala en Málaga, Cádiz y Tenerife saldrá del puerto de Almería el día 6 de Noviembre e magnífico vapor

**Reina Victoria Eugenia**

Amplo salón, comedor para los pasajeros de tercera clase y camarotes especiales de 4, 6 y 8 literas pagando un suplemento de pesetas 35 por plaza. Para Santiago de Cuba, Habana y Nueva York saldrá del puerto de Málaga el 25 de Octubre el nuevo y rápido vapor

**Magallanes**

con escala en Cádiz y Canarias. Para Puerto Rico La Guayra, Puerto Cabello, Curacao, Puerto Colombia y Cristóbal saldrá del puerto de Málaga el día 2 de Noviembre, el magnífico vapor

**Manuel Arnús**

con escalas en Cádiz y Canarias. Estos vapores admiten carga y pasaje para los mencionados puntos y en la Agencia de Almería se facilita pasaje para los mismos.

Para más informes, diríjase en Almería a la Agencia de la Compañía Trasatlántica calle del General Segura, 2, bajos.

# Señoras!

Etee el nombre CHIMBO: del jabón ideal para usos domésticos. Lava bien y se consume en una muy poca agua. Lava el cuerpo humano; lava y desinfecta ropas, vajillas, útiles de cocina etc., y se vende muy barato; por tanto es el jabón preferido por cuantas personas estiman en su justo valor la verdadera economía.

Por este conjunto de cualidades el jabón CHIMBO es el mejor y más barato de todos los jabones.

Tenga en cuenta que solo se vende en trozos troquelados con la marca CHIMBO.

Establecimientos en que se expende: Bustos, Granada 35; Losana, Príncipe, 20; Granados, Príncipe, 44; Romero, Plaza San Pedro, 2; Manzano, Maja de los, 25; Duro, Majadores 49, Castillo, Regocijos, 160; Romea, Sebastian Pérez, 6; Morales, Conde Ofalia, 22; Rodríguez, Campo de Regocijos, 4; Cooperativa de Funcionarios, Obispo Orberá, 35; Idáñez, Restoy, 14 y Cádiz 5; Martos, Reyes Católicos; Román, Carretera de Granada, 31; Lozano, Regocijos, 14; Lazo, Molinos de viento 3, Pastor Molinos de Viento

# Dr. SERAFÍN TORRES

de la Beneficencia Provincial

Enfermedades de la mujer y partos

Consulta de 2 a 4. Paseo del Príncipe, 32.

# Gran vivero

Naranjos con o sin injertos, mandarinos, limoneros, almendros y frutales de todas clases.

La casa más barata de toda España.

José Alonso Martínez

VERA, Real Bajo.—ALMERÍA.



# HIPERACIGIL

ANTES

PERLAS ANTIGASTRÁLICAS medicamento eficaz contra las afecciones de estómago sean dolores, acedias o vinagres, vómitos después de sus comidas, inapetencias, debilidad estomacal, saburra, disenterias y en general para todas aquellas molestias que revelen malas digestiones o no dolorosas.

Para mayores datos diríjase a depósito: Sevilla El autor Farmacia E. Obispo, T. tuán, 20. Almería botica de Sant Domingo, d. J. Vivas Pérez. Paseo del Príncipe, 9.

Visite en Madrid el  
**HOTEL DE VENTAS**  
donde en  
**dos minutos**

y a precios baratísimos puede usted adquirir todo el mobiliario y cuanto necesite para su casa.

**HOTEL DE VENTAS**

MUEBLES NUEVOS 34, ATOCHA, 34 MUEBLES DE OCASIÓN  
UNICA CASA MADRID ENTRADA LIBRE

Para estar debidamente informado,  
Lea usted "La Crónica Meridional"

# BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA

Préstamos al 5½ por ciento a largos plazos

VENTA DE CÉDULAS HIPOTECARIAS

AGENTES EN ALMERÍA

**SOCIEDAD ANÓNIMA ROMERO**

PASEO DEL PRÍNCIPE, 10